Практическое занятие №8

Тема: Программная реализация несложного алгоритма
Цель: Познакомиться со средой программирования Паскаль, научиться тестировать готовые программы на компьютере.
Оборудование и раздаточный материал: персональный компьютер, Pascal
Краткие теоретические сведения и учебно-методические материалы по теме практического занятия:

Язык программирования Паскаль был разработан в 1971 году и назван в честь Блеза Паскаля – французского ученого, изобретателя механической вычислительной машины. Автор языка Паскаль – швейцарский профессор Никлаус Вирт.

Паскаль – это универсальный язык программирования, позволяющий решать самые разнообразные задачи обработки информации.
Структура программы на Паскале
Заголовок программы: Program <имя программы>;

Раздел описания переменных Var a, b: integer; с, d: real;. Список имен переменных записывается через запятую, тип указывается после двоеточия. В стандарте языка Паскаль существуют два числовых типа величин: integer – целый тип, real - вещественный. 

Раздел операторов — основная часть программы. Начало и конец раздела операторов программы отмечаются служебными словами begin (начало) и end (конец). В самом конце программы ставится точка:

begin
<операторы>

end.
Операторы ввода, вывода, присваивания
Ввод исходных данных с клавиатуры происходит по оператору read (read — читать) или readln (readline — читать строку):
read<список переменных> или readln<список переменных>
При выполнении команды ввода компьютер ожидает действий пользователя. Пользователь набирает на клавиатуре значения переменных в том порядке, в каком переменные указаны в списке, отделяя их друг от друга пробелами. В конце нажимается клавиша Enter. 

Вывод результатов происходит по оператору write или writeln:

write<список вывода> или writeln<список вывода>
Результаты выводятся на экран компьютера в порядке их перечисления в списке. 
Арифметический оператор присваивания:
<числовая переменная>:=<арифметическое выражение>
Арифметическое выражение может содержать числовые константы и переменные, знаки арифметических операций, круглые скобки. Кроме того, в арифметических выражениях могут присутствовать функции.
Ход работы:

Задание №1. Определить площадь трапеции по введенным значениям оснований (a и b) и высоты (h). Запись алгоритма произведена в виде блок-схемы (рис. 1). Необходимо записать решение задачи на алгоритмическом языке.


Рисунок 1. Блок-схема линейного алгоритма

Задание №2. Определить среднее арифметическое значение двух чисел, если a положительное число в противном случае частное (с=a/b). Запись решения задачи представлена на алгоритмическом языке. Необходимо составить блок- схему алгоритма ветвления.
алг числа

    вещ a,b,c

нач
    ввод a,b

    если a>0

        то       с:=(a+b)/2

        иначе с:=a/b

    все
    вывод с

кон
Задание 3. Даны 3 стороны треугольника а,b,с. Необходимо составить программу на языке Pascal для  нахождения площади и полупериметра треугольника по формуле Герона.

Задание №4. Сделать вывод о проделанном практическом занятии:
	

	


Содержание отчета:
Отчет должен содержать:

1. Название работы.

2. Цель работы.

3. Задание и его решение.

4. Вывод по работе.
Вопросы для закрепления теоретического материала к практическому занятию:

1. Что такое алгоритм?

2. Из каких структур составляется алгоритм?

3. На какие три вида делятся данные?

Ответы по практическому занятию
Задание №1.
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(формула трапеции)
алг трапеция

вещ a,b,h,s
нач
 ввод а,b,h

                s:=((a+b)/2)*h

        вывод s

кон 
Задание №2.
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Залдание№3.

program abc;
var a,b,c,P,S,P2:real; 
begin 
writeln('Введите первую сторону: ');

readln(a);

writeln('Введите вторую сторону: ');

readln(b);

writeln('Введите третью сторону: ');

readln(c);

if (a+b<c) or (a+c<b) or (b+c<a) then

writeln('Ваш треугольник не существует')

else

P:=a+b+c;

P2:=P/2;

S:=sqrt(P2*(P2-a)*(P2-b)*(P2-c));

writeln('Полупериметр = ',P);

writeln('Площадь = ',S);

end.

